

EL PROBLEMA MARROQUI

Habla Burguete

De un artículo de *Informaciones* son los párrafos siguientes:

“¿Qué pasa con el jerife Raisuli? No lo sé ni me puedo explicar cómo no está ya todo solventado y no está presentando la eficacia ayuda que nos prometía solemnemente.

Yo lo dejé terminado todo, con provecho para España, pese a los antirraíslulistas. Yo dije que respondía del Raisuli, y ya tendré ocasión de demostrarlo con documentos y con hechos. Jamás se entregó a España el jerife con más deseos de servir. A esto dedicaré más espacio en las columnas del periódico y en mi próximo libro, donde sabrá España toda la verdad y saldrán a la vergüenza codicias y cobardías que trataron, y aun tratan, de entorpecer la resolución del problema de Yebala y pretenden desacreditar al Raisuli, porque saben es el mayor estorbo a verdaderos latrocinios; que algunos pretenden disfrazar con el título pomposo de negocios saneados.

Con la misma claridad debo decir que esta solución dada al problema de Alhucemas, que los más juzgan como recurso dilatorio, es la repetición de lo que se hizo en la Conferencia de Pizarra, pero más hábilmente hecho y demás relumbra.

Precisamente después de Pizarra surgió la idea de que una Comisión del Estado Mayor Central estudiase el problema, y presidía esta Comisión el coronel de Estado Mayor, Pardo, que ahora es el jefe de Estado Mayor de la Comandancia de Melilla.

El problema está sobradamente estudiado y expuesto. Lo que hay tener es resolución para abordarlo o abandonarlo.

La misma solución que yo propuse primero al Gobierno del Sr. Sánchez Guerra y luego al actual, es la que proponía ahora el Sr. Silvea.

Claro que de entonces a ahora el problema se ha empeorado por causas que están muy presentes para que necesite recordárselas.

No es estudio lo que necesita el problema; es decisión. Todos los Gobiernos prometen en la oposición abordarlo, y algunos, como el del Sr. Sánchez Guerra, se ponen en camino de hacerlo; pero al llegar el momento, la más leve oposición de un grupo político les asusta, y lo abandonan, dando una “espantada”, como las del Gallo. Así le pasó al Gobierno conservador. Ibamos a ir a Alhucemas de paisano, de “chaquet”, como decía donosamente el Sr. Bergamín, que era el espíritu más fuerte y animoso de aquel Gobierno y de quien tuve todo apoyo.

Próximo a abrirse el Parlamento surgieron aquellos artículos de Cambó, queriendo demostrar, para regocijo y provecho de Francia, que la ida a Alhucemas empeoraba la situación política y para el Sr. Sánchez Guerra fueron aquellos artículos de fé, sin duda, y dispuso terminantemente que no se fuera a Alhucemas ni aun por medios pacíficos, porque aun estableciéndonos en Alhucemas sin disparar un tiro, para el Gobierno sería más un motivo de preocupación que de júbilo.

Habíamos a la sazón, como se recordará, reconquistado una cuarta parte del territorio, en una sola operación, desde Azib de Midar Tizzi-Assa a Beni-Uliviak, recuperando más de treinta cañones con escasísimas bajas—no llegaron a once entre muertos y heridos—, y contábamos con buenos amigos en la montaña; pero nada de esto sirvió para convencer al Gobierno, que creía, como han hecho ya creer a cierto sector de la opinión, que ir a Alhucemas empeoraría el problema, porque sería una nueva obligación más. No; no es eso. Yendo a Alhucemas nos estableceremos sólo en la costa. Lo que es que para ir a Alhucemas hay que ir por tierra y por mar y ahora tenemos en una y otra zona medios sobrados para ello; pero establecidos en Alhucemas, como las comunicaciones terrestres no nos harán falta, podremos reparar mucha gente que ahora ocupa el terreno transitoriamente.

No hay, no puede haber opinión en eso de ir o no a Alhucemas. O se va a Alhucemas o nos replegamos a nuestras plazas de soberanía denunciando el Tratado de 1912, ya que ahora, con la prelandia internacionalización de Tánger nos dan un pretexto justificado. Tánger no puede ser una solución de continuidad en nuestra zona, y si se internacionaliza Tánger, que es con Alhucemas lo único “mollar” de la zona, que se internacionalice también toda la zona, que gustosamente debemos cederla, menos nuestras plazas de soberanía, y que “roan” el hueso del Rif con nosotros todos los que pretendemos colaborar con nosotros también en Tánger, y así, de ese modo, corresponderá a nosotros lo que es de soberanía y a todos lo que es de protectorado en el Estrecho.”

— RICARDO BURGUETE.

Contra pistolas, silbatos con “trémolo,”

He aquí el texto íntegro de la nota circulada por el Sr. Portela en Barcelona y que está siendo objeto de tan pintorescos comentarios por una buena parte de la prensa:

“La vigencia de la nueva ley sobre armas cortas viene a limitar grandemente el número de personas que suelen usarlas. Para que esto no contribuya a la impunidad de los malhechores, se hace absolutamente indispensable una más eficaz intervención de la fuerza pública, que sólo puede conseguirse si los ciudadanos requieren su auxilio, en caso de delito, sin pérdida de momento. En el atraco a la fonda del Ferracarril había parejas de Seguridad y de la Guardia civil a diez metros de distancia cuando se cometió el hecho, y a cuarenta metros estaba todo el retén de Orden público que se alojó en el Gobierno civil. Todas estas fuerzas resultaron inútiles porque entre los veintitidos atracos no hubo uno solo que diera una voz llamando a los agentes.

“Para evitar que este inconcebible sucedido se repita, los Bancos, la Recaudación de Contribuciones y otras numerosas entidades han adoptado la prevención de que su personal vaya provisto de silbatos de alarma con trémolo, de los cuales deberá hacer uso en caso de peligro y siempre que se quiera requerir el auxilio de la autoridad. Es de esperar que otros muchos ciudadanos, cuantos deseen librar de criminales a Barcelona, adoptarán también el uso de esos silbatos de alarma. Los atracadores y pistoleros cuentan con la sorpresa y el miedo de las víctimas y el público para actuar libremente; pero, en realidad, el miedo de ellos es mayor aún a ser descubiertos y perseguidos. En cuanto los ciudadanos reaccionen y conservando la serenidad, ayuden a la obra de mantener el orden, cesará la impunidad de los delitos, que es el mayor aliento para que se cometan tan de nuevo.

“Las instrucciones para hacer uso de los silbatos de alarma son los siguientes: En caso de atraco, de atentado, y también para cuando, preparando un atentado, se realiza la persecución que el *argot* de los criminales llama *parada*, y que consiste en seguir a las víctimas para señalarlas a los pistoleros, o cuando cometido un delito se trata de perseguir a los delincuentes, se sonará inmediatamente el silbato de alarma, y con él se contestará también a cualquier amenaza que se reciba. El silbato no debe llevarse en el bolsillo, sino colgado de manera que su uso sea fácil aun ante la amenaza de los criminales. No debe vacilarse en hacer uso de él, porque a la menor señal de alarma, los atracadores, lejos de cumplir sus amenazas, huirán inmediatamente como único recurso que les queda.

“Al oírse un silbato de alarma cuantos los escuchen deben llamar a la fuerza pública, también haciendo uso del silbato.

“Tan pronto se oiga un pito de alarma, todo individuo que corra será detenido por la fuerza pública.

“Todo individuo que haga uso del silbato de alarma sin causa justificada, será detenido, aplicándosele 500 pesetas de multa y, subsidiariamente, quince días de prisión.”

—Esta nota—ha dicho el Sr. Portela—tiene por objeto recabar la cooperación ciudadana para acabar de una vez con la vergüenza de los atracos a mano armada que se vienen sucediendo.

Gente conocida

Salió para la Coruña el teniente del regimiento Infantería de Zamora D. Pedro Martín Esteban con su hija Maruja.

Con motivo de la reunión semestral de la Diputación provincial, hemos tenido el gusto de saludar a muchos de los señores diputados provinciales residentes fuera de Lugo.

Regresaron de la Coruña D. Emilio Iglesias, D. Luciano Trabadelo y D. Angel García Collazo con su familia.

Salió para la Coruña el franciscano de la residencia de Lugo Fray Patricio Espinosa.

También se halla en la vecina capital la Sra. D.^a Elena Iglesias López de Robles.

Encuéntrese en esta capital, haciendo uso de las aguas de nuestro balneario, el celebrado exmatador de toros Alfonso Cella (*Celita*).

Estuvo estos días en la Coruña el alcalde de esta capital D. Angel López Pérez.

Manuel Pardo Baiña

MÉDICO
Especialista en PA-TOS
Rayos X
Consulta de 12 a 2
Puerta de Santiago, 32-1.º

BIOGRAFÍAS GALLEGAS

LXI

Pelayo Pérez Correa

Guerrero insigne, considerado como el primer capitán de su tiempo. Quieren los autores lusitanos que haya sido portugués y no vacilan, para justificarlo, en atribuirle la conquista a los moros de las fortalezas del Algarbe en los días de Sancho II, cuando consta que Correa peleaba en aquel tiempo en España bajo las banderas de Fernando el Santo. También le atribuyen la conquista del Algarbe, cuando ésta fué cosa exclusiva de Alfonso III de Portugal y en ocasión en que igualmente peleaba en Castilla nuestro héroe. O existe, pues, una confusión de nombres (Correas había también en el vecino reino), o el deliberado propósito de arrebatrar a España una gloria que es suya por entero.

Pelayo Pérez Correa era español y gallego por añadidura; nieto de Pelayo Correa el Viejo e hijo de Pedro Paez y de Doña Dordia de Aguiar, perteneciendo, por línea paterna, a los Novaeas de Quiroga. Nació hacia el año de 1210 y desde muy joven comenzó a brillar en el ejercicio de las armas, a tal extremo que ya en 1234 le encontramos como uno de los capitanes del infante Don Alfonso en la campaña de Córdoba, cabiéndole “la gloria de penetrar un día bravamente con su mensada en la corte de los Omniadas, sembrando el terror entre los infieles y logrando hacerse fuerte en un arrabal de múzárabes, cuando los moros, repuestos algún tanto de su primera sorpresa, se revolviéron contra los cristianos, pretendiendo agobiarles con su número. El arriesgado lance en que se metiera Don Pelayo requería pronto y eficaz auxilio, y el infante emprendió uno y otro ataque contra las fuertes murallas de Córdoba, sin conseguir más ventajas que prestar alientos a los cercados y hambrientos hombres de Correa; pero sabedor el Rey de la comprometida situación en que se hallaba su ejército, y muy especialmente aquel puñado de valientes, salió de Benavente a marchas forzadas en socorro de Don Alonso y de Pelayo, poniendo estrecho cerco a la capital del Califato de Occidente, hasta que logró rendirla.

Nuestro Correa tomó parte en la conquista del reino de Murcia con el infante Don Alfonso y después en el sitio de Jaén por Fernando el Santo; asiste a la toma de Alcalá de Guadaíra y de Yelves, y toma parte en otros sonados hechos.

En 1242, fué nombrado Gran Maestre de la Orden de Santiago, a la cual pertenecía, y con sus caballeros toma parte principalísima en la conquista de Sevilla, arremetiendo por la parte de Triana y llegando hasta las puertas mismas de la ciudad, saqueando, matando y sembrando el espanto entre los moros (1248)

Por todo el mundo

Un gato heroico

La ciudad de Lincoln, en Inglaterra, vivió la otra tarde apagarse todas sus luces durante un instante en señal de duelo. Era el homenaje fúnebre rendido a un gato, gran perseguidor de ratones, guardián titulado de la estación de electricidad y que perdió la vida en el cumplimiento de su deber, víctima de su celo.

Los ratones de Lincoln pertenecen a una especie de roedores particularmente insolente y audaz. Movándose de la ciencia descaradamente, habían invadido la estación férrea, y de ella hacían campo de maniobras dedicándose a brincar y a correr por los transformadores, haciendo titeres y piruetas sobre los hilos, rompiendo los revestimientos aisladores, etc. Un día tantas endiabladuras hicieron los ratones, que sumieron a la ciudad en la más negra de las obscuridades.

Por eso se demandó el auxilio de «Raminagrobis», el excelente y celoso gato, cuyos esfuerzos triunfaron, al fin, de aquella inmunda plebe del trote gorrinero.

Pero una tarde en que los audaces y desconsiderados ratones se dedicaban a bailar una danza burlesca y cínica en sitio peligroso de la instalación, el pobre felino quiso darles caza, y entrando en el campo de acción ce una de las máquinas productoras de fluido, recibió una espantosa corriente de 6.000 voltios a consecuencia de la cual pereció electrocutado, entregando su vida intrépida en el más exacto cumplimiento de sus deberes...

Epidemia de suicidas en Berlín
Durante las últimas 24 horas, se han suicidado en Berlín nueve personas.

Uno de los desesperados era un profesor, a quien se ha encontrado

Tarjetas de visita

en la imprenta de este periódico

Desde Barcelona

Para LA PROVINCIA.

Si mis lectores atienden un poco a lo que digo, verán como matemáticamente se realizan mis predicciones.

Con una audacia insuperable, en los más céntricos lugares, casi a vista de los funcionarios de toda laya que por la calle discurren en estos días de bochorno asfixiante, se cometen tremendos delitos contra la propiedad.

En grupos de doce o catorce, auxiliados por mujeres que ocultan las armas, los antiguos pistoleros atracan en pleno día y se llevan cantidades respetables.

Nadie se mueve, nadie pide auxilio ni se defiende. La misma magnitud del hecho paraliza la voluntad de las víctimas, convirtiéndolas en rebaño. Cuando leímos los debates sobre la tenencia de armas, sonreíamos burlescos. Sabíamos que esa Ley serviría para hacer más fácil la labor de los desalmados. Ya operan, seguros de que la gente honrada no lleva nada con qué agredir en caso necesario. Ya cuentan con otra impunidad, que resguarda su trabajo personal, de desvalijar al prójimo. Ya sé que se preguntan ustedes qué hace la fuerza pública. Eso es muy largo y delicado de contestar, sobre todo para mí, que formo parte de ese paño.

No basta que se den órdenes, y se barajen disposiciones, a un conglomerado de individuos reclutados al azar y sin ideal ni estímulo.

Previamente se ha de señalar el camino a recorrer, estudiando las posibilidades y resistencia, así como el valor y capacidad de los componentes, para que éstos den el fruto apetecido. Además debe existir cohesión, cerebro organizador, mano que dirija, en fin, a los que revueltos y desperdigados no harán nada definitivo. Y sobre todo, abordar el problema de una vez, como en Inglaterra donde el lema es: mucha Policía y bien pagada, pero escogida y acoplada a las condiciones de cada país, seleccionando lo estéril y sin respetar a las nulidades encumbradas por el favor.

El gobernador pide fuerzas al Gobierno. ¡Naturalmente! Como que las existentes son una gota en el mar.

ENRIQUE GARCÉS.

9-8-1923.

Subastas de acopios

Hasta la una de la tarde del día 5 de septiembre próximo se admiten proposiciones en el Registro de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia para optar a las segundas subastas de las obras de acopios de piedra machacada para conservación del firme de las carreteras de Monforte a Lalín (kilómetros 1 al 22), Lugo a Santiago, (kilómetros 511 al 555) y Ribadeo a Vivero (kilómetros 1, 5, 28, 30, 37 y 51 y rampa a Cillero.

Los presupuestos de contrata son, respectivamente de 29.900, 51.286'56 y 380.29'56 pesetas y el plazo de ejecución hasta el 30 de septiembre de 1925.

LAS RUTAS DEL VERANO

Un querido amigo e ilustre escritor se ocupa en una de sus interesantes crónicas, del verano madrileño.

Brindamos a nuestros lectores algunos párrafos de su trabajo que encierran grandes verdades:

«Madrid se despuebla en agosto. El *Madrid conocido* se eclipsa. El «Todo Madrid» de los cronistas de salones, que reducen el mundo a su pequeña *élite*, es decir, a una tertulia, emigra en sus *autos* o por los grandes expresos. Se quedan solitarios los casinos; el paseo de coches se trueca en un desfile provinciano; teatros no hay, en las calles del cen-

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

Casa fundada en 1776

Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol y Sarria (Agencia)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

REINA NÚM. 4, BAJO

Horas de caja: De 9 y 1/2 a 2 y de 4 a 5
CÁMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Por teléfono y telégrafo

Política

Habla el ministro de la Gobernación

Madrid 16-21-45.

Esta mañana habló con los periodistas que hacen la información de su departamento, el duque de Almodóvar del Valle.

Hizoles algunas manifestaciones interesantes acerca de los problemas de mas saliente actualidad política.

Tranquilidad en provincias

Dijo el duque de Almodóvar que los informes oficiales de hoy acusaban tranquilidad completa en provincias, incluso en Barce ona, donde no se registró en las últimas 24 horas suceso alguno digno de especial mención.

Sobre un asesinato

Refiriéndose al atentado de que fué víctima un funcionario de la cárcel de Bilbao, dijo que no se trataba de un crimen social, como se creyera en un principio.

Es un delito de carácter común y ordinario según el resultado de las diligencias practicadas acerca del mismo.

Añadió que el agresor había sido detenido y encarcelado.

Los gobernadores

Preguntado por los periodistas acerca de la anunciada combinación de gobernadores, dijo que aún no se hallaba ultimada.

Alba de viaje

Esta mañana marchó para San Sebastián el ministro de Estado, señor Alba, dando principio a la jornada.

La odisea de un aeroplano

El subsecretario del ministerio de la Guerra confirmó la noticia relativa al aeroplano que aterrizó en Cabo Quilates.

Trátase de un aparato «Havilland» que salió del aeródromo de Cuatro Vientos con dirección a Melilla.

Tripulábalo el capitán aviador señor Herráiz.

Supónese que a consecuencia de una avería en el motor se haya visto obligado a aterrizar en plena kábila de Beni-Tustin.

Añadió el subsecretario del ministerio de la Guerra, que se realizaban activas gestiones para el rescate del Sr. Herráiz y que hasta ponerse al habla con dicho señor es imposible conocer las causas del accidente.

Pro responsabilidades

A las seis de la tarde reunióse en el Congreso la comisión parlamentaria encargada de la depuración de las responsabilidades administrativas.

Informó ante ella el antiguo jefe de la sección de campaña de Melilla Sr. Dávila.

Su informe fué muy extenso.

Duró más de dos horas. Versó acerca de su actuación al frente del mencionado cargo y de los sucesos ocurridos durante el tiempo que él lo desempeñó.

Cartas interesantes

Después del informe del Sr. Dávila dióse lectura a varias cartas del marqués de Alhucemas, conde de Romanones y Sánchez Toca, no sólo como expresidentes del Consejo sino como vocales de la Junta de Defensa Nacional.

Como el conde de Romanones no ha recibido el cuestionario formulado por la comisión de referencia, será enviado a Sigüenza donde él se encontrará mañana para evacuarlo seguidamente y remitirlo a Madrid.

La viuda de Morales

Se dió cuenta de una carta de la viuda del comandante Sr. Morales en que ofrece su cooperación para cuanto se la considere necesaria, aportando una porción de datos que su finado esposo tenía archivado en su domicilio de Madrid.

Otros documentos

Después dióse cuenta de nuevos documentos enviados por el ministerio de la Guerra y se acordó pedir al ministerio de Estado otros que ha prometido enviar.

Nueva reunión

Mañana a las cinco y media de la tarde se reunirá de nuevo la Comisión de responsabilidades.

Habia Silvela

El alto comisario de España en Marruecos, Sr. Silvela hizo interesantes declaraciones a los periodistas.

Refiérense estas al plan del co-

mandante general de Melilla, señor Martínez Anido, que fué objeto de tantos comentarios durante estos últimos días.

Contrariedad inexplicable

Dijo el Sr. Silvela que no se explicaba la contrariedad del Sr. Martínez Anido por no haber sido aprobado su plan, puesto que a él mismo le había confesado que no era suyo.

Además no era obra del Gobierno, ni mucho menos, sino sencillamente un trabajo de previsión.

Extraña además al Sr. Silvela el que unida al plan de referencia, hubiese enviado el Sr. Martínez Anido una carta manifestándole que de la aprobación de aquél plan dependía su continuación al frente de la comandancia general de Melilla.

Por otra parte como se trataba de una cuestión de Estado quiso que el Gobierno conociese el plan de referencia, del cual ya tenía noticia telegráfica el ministro de la Guerra, y de ahí el haberlo.

Por todas estas razones—dijo el Sr. Silvela—no puedo explicarme el resentimiento del Sr. Martínez Anido conmigo, tanto menos cuanto yo fui precisamente quien le propuse para la Comandancia general de Melilla venciendo la obstinada oposición de alguna personalidad, que veía en él carácter discolo e inflexible de aquél un peligro para el buen éxito de la obra pacificadora que todos nos proponíamos.

Plan irrealizable

Por encima de todo esto, hay que tener en cuenta que el plan del señor Martínez Anido era irrealizable por cuanto pedía un contingente de 20.000 hombres, dotado de todos los elementos de campaña y dos columnas de 9.000 hombres cada una para operar un desembarco en el territorio de Alhucemas.

Esta operación era absolutamente contraria al criterio del Gobierno.

Había el jefe del Gobierno

El Sr. García Prieto, momentos antes de marchar para Cestona, donde se propone permanecer lo que falta del mes de agosto, habló con los periodistas.

Dijo que había conferenciado con el ministro de la Gobernación, Sr. Duque de Almodóvar del Valle.

Trataron en dicha conferencia de la próxima combinación de gobernadores.

Es muy posible que afecte solamente a ocho o diez provincias.

Confirmó que regresará a Madrid el día 1.º de sept embre.

Dice López Muñoz

El ministro de Gracia y Justicia habló del decreto sobre alquileres.

Dijo que en los informes que había recibido, figuraban diversos puntos de vista.

Implican éstos algunas disconformidades que es necesario estudiar con detenimiento.

Proceden dichos informes de diversos centros y entidades que tienen gran conocimiento del problema.

Es necesario armonizarlos todos para resolver definitivamente la cuestión por medio de un proyecto de Ley que será llevado a las Cortes tan pronto éstas reanuden sus tareas.

Además—añadió el ministro—ya saben ustedes que la interpelación hecha en el Congreso acerca del régimen foral obligame a estudiar muy detenidamente los informes aportados por distintos centros y las opiniones diversas que se han expuesto en las Cámaras y que obran en el ministerio.

Toda esta labor previa es de absoluta necesidad para presentar lo antes posible a las Cortes el proyecto de referencia.

Otros trabajos.—Un discurso.—El Instituto Cervantes.

Además consumimos gran cantidad de tiempo el discurso que preparo para el acto solemne de la apertura de Tribunales.

Y, por otra parte, es para mí un motivo de gran preocupación el Instituto Cervantes cuya labor me inspira grandes entusiasmos.

De prisiones

Después dió cuenta el Sr. López Muñoz a los periodistas de la visita de inspección hecha por el director general de prisiones a la región levantina.

Añadió que probablemente la hará también por el Norte.

De Marruecos

El viaje de Weyler.—Labor de inspección técnica.

Conócese algo del itinerario a que

habrá de ajustarse el viaje del ilustre general Weyler a Marruecos. Primero realizará una detenida labor de inspección por Kanduci y Dar-Quebdana hasta llegar a Afran.

Después llevará a cabo un estudio completo de la línea comprendida entre Batel y Dar-Drius con objeto de estudiar el problema de descubierta del flanco izquierdo.

Luego irá desde Dar-Drius a otras posiciones donde comienza la línea de penetración, siguiendo por Bu-Afau hasta Tizzi-Azza con objeto de conocer Anual e Igueriben.

El resultado de estos estudios será conocer la verdadera situación de los rebeldes en Yebel y Kudia Taferrin.

Después de todo esto adquirirá informes acerca de la situación política en el campo rebelde, con lo cual puede decirse que tendrá el ilustre jefe del Estado Mayor Central un conocimiento completo del problema de Marruecos en cuanto se relaciona con nuestra acción futura desde los puntos de vista civil y militar.

Formación de un plan

En toda la labor relatada invertirá el general Weyler una semana.

Después vendrá a Madrid a dar cuenta al Gobierno de sus trabajos y de las impresiones que haya adquirido.

A continuación marchará a Baleares, donde permanecerá algunos días para volver luego a Africa.

En este segundo viaje visitará Tetuán y Larache.

En todo este tiempo no irá a Marruecos el alto comisario, Sr. Silvela.

Hallazgo de bombas

En un pozo de Cazamull fueron encontradas 38 bombas; y cuatro rollos de mecha.

Como se recordará, días pasados fueron encontradas en el mismo pozo otras 10 bombas.

Parece que la policía y la guardia civil tienen una pista segura relacionada con estos hallazgos y créese que se llegarán a practicar importantes detenciones.

CRONICA

El curanderismo

Leemos en un periódico: «Se ha presentado a la Policía de Tortosa la siguiente denuncia: José Peñarolas, con domicilio en el Arrabal de Jesús, tiene un hijo enfermo, al que acompañó a casa de una curandera para que le curara, cobrándose 69 pesetas, una gallina negra y un conejo negro. El José, en vista de que no se aliviaba el enfermo, fué en busca otra vez de dicha curandera, la cual le pidió 500 pesetas para desmenujar, según dijo, al enfermo, y quitarle los malos espíritus. Después de todo, el paciente se ha agravado, y éste es el motivo de la denuncia.»

Y menos mal—decimos nosotros—que ese enfermito no ha servido, como tantos otros, de instrumento de algún crimen. Recuérdense los casos de Gador y de Alicante, donde fueron muertos por curanderos unos pequeños para extraerles la sangre para administrársela como bebedizo a algunos desgraciados enfer-

de que el viñedo presentaba un admirable aspecto y de que había una gran cosecha, de ahí que los compradores se retraigan. Apoyándose en esa suposición de la abundancia a dos meses de fecha, se creen que van a obtener ahora precios muy reducidos. Pero he aquí que los tenedores de los mismos, apercibidos de la estratagemma no lo cedan al precio que venía fijándose (doce pesetas cañado) y más ahora que con los fuertes cañores se ve desaparecer a cada momento. Por todo ello hace que el negocio esté un tanto paralizado. No obstante y dado las buenas clases de vino que quedan, es de esperar se reanime el mercado, quedando como base buenos precios para los próximos mostos.»

La fiesta de San Roque

Ayer por la mañana, concurrió procesionalmente el cabildo, según costumbre, a la capilla de San Roque.

Durante la noche celebróse en el barrio una verbena que estuvo animadísima, contribuyendo a ello la esplendidez de la noche, una de las mas agradables del verano.

A la hora en que escribimos estas líneas la fiesta se desliza en medio de la mas completa tranquilidad y mas franca alegría.

Hoy se celebrará en la capilla del Santo la solemne misa votiva, que costea el Ayuntamiento, con asistencia de la corporación, a la que acompañará, según costumbre, la banda municipal.

NECROLOGÍA

A edad avanzada ha fallecido en la mañana de ayer en esta capital, la señora doña Amalia González Gandoy, tía política de nuestro querido amigo y convecino D. Francisco Fernández Prado.

A este, lo mismo que a toda la estimada familia de la finada, en la que contamos con muy queridos amigos, enviamos la expresión de nuestro duelo muy sincero.

Descanse en la eterna paz del Señor el alma de la finada.

Ayer entregó su alma a Dios la señorita Carmen Vázquez Gesto, hermana del cura párroco de Santiago, de esta capital, D. Rogelio, estimado amigo nuestro.

Dadas las simpatías de que gozaba la finada señorita y de que disfruta su apreciable familia seguramente habrán de resultar dos imponentes manifestaciones de duelo el funeral que se celebrará por su eterno descanso en la parroquia de Santiago a las doce del día de hoy, y la conducción del cadáver al cementerio que tendrá lugar a las siete de la tarde.

Reciban todos los deudos de la finada, y particularmente su señora madre D.ª Concepción Gesto Mariño y sus hermanos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Estadísticas lucenses

Hemos recibido el «Boletín de la estadística municipal de Lugo» que publica el movimiento natural de la población durante el mes de mayo último.

Resultado de los datos en el «Boletín» expuestos, que hubo en Lugo durante el indicado mes 88 nacimientos, 44 defunciones y 17 matrimonios.

En el cuadro de clasificación de las causas de muerte aparecen la hemorragia y reblandecimiento cerebral ocasionando el mayor número de víctimas.

Entre los nacimientos figuran 70 legítimos, 10 naturales y ocho expósitos.

En la relación de los precios que alcanzaron los principales artículos de consumo, no hay diferencias apreciables respecto de los que han regido en otros meses.

BAR

DE GUILLERMO GONZÁLEZ
—(—)—
— Mariscos de todas clases —
Langostas de Foz —
— a precios económicos —
— Comidas y meriendas a la orden —
— Vinos y licores de las —
— mejores marcas —
— Abierto hasta las 12 de la noche —
— Manuel Beceira, 1, Lugo —

Los vinos de Quiroga

Desde San Clodio escribí en un colega regional lo que sigue:
«Reviste gran interés la rara situación porque atraviesa este mercado. Como ha circulado profusamente y por todas partes la noticia

BANCO DE LA CORUÑA

Capital diez millones de pesetas
Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Batanzos y Villagarcía

El Banco de la Coruña abre cuentas corrientes, admite depósitos, por los que también abona intereses, abonando interés de crédito y otros. En general, realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importes premios entre los libretos mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

Diputación provincial

Celebró ayer la Diputación provincial la primera de las sesiones del primer período semestral del corriente año.

El gobernador civil Sr. Lastres, declaró abiertas las sesiones, pronunciando el acostumbrado discurso, tan breve como expresivo, al que hubo de contestar en adecuados términos el presidente de la Corporación Sr. Pardo Rodríguez.

Retiróse el Sr. Lastres y procedióse a constituir la Corporación bajo la presidencia de edad, formada por D. Julio García Fernández, presidente, y D. Antonio Macía Valado y D. Leandro de Torres Patiño, secretarios.

A continuación fueron elegidas las comisiones de actas—auxiliar y permanente—resultando designados:

Para la auxiliar: D. José Arias Lombardero, D. Sebastián Solla de Ron y D. Emilio Valladares González.

Para la permanente: D. Manuel Saco Pradedo, D. José Díaz Braña, D. Juan Manuel Pardo y Pardo, don Eduardo Sanjillao Buidé y D. Jesús Neira Gómez.

Suspendida la sesión para que la comisión auxiliar dictaminara respecto de las actas de los diputados de la permanente últimamente elegidos, los Sres Saco, Díaz Braña y Pardo y Pardo—reanudóse para dar lectura a los respectivos dictámenes, absolutamente favorables, los cuales quedaron sobre la mesa para ser votados en la sesión de hoy.

Esta dará comienzo, como la de ayer, a las siete de la tarde.

Dr. R. LOPEZ PARDO

ESPECIALISTA

en enfermedades de la

PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Lugo.—Castelar, 10.—Lugo

Negocio importante

Se traspasa la acreditada fonda CASA DE VILA.

Avenida de Moret, 4 Lugo. En la misma informarán.

Casa Alicia

La acreditada casa de comidas de ALICIA titulada LA CONCHA, después de tantos años establecida en el n.º 2 de la calle San Marcos, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se trasladó al n.º 4 y 6 de la misma calle, contando con toda clase de comodidades donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

Fotografía Artística

— DE —

C. REIGOSA

Cantón núm. 10 —Ferrol

Ampliaciones a plazos y al contado. — Informes Ruanueva número 15. —LUGO

CONSULTORIO MÉDICO

quirúrgico y anatómico

DE LOS

Hermanos ROCA

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago, Intestinos, Mujer y Niños.

CONDE PALLARES, 3.-2.º

Si necesita Ud un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Ud. el

Vino Ona

del Dr. Anstegui

A los pocos días de tomarlo

AUMENTA el APETITO

RENACEN las FUERZAS

DESAPARECEN los VAHIDOS

y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA

Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos

Las MUJERES que CRÍAN se fortalecen

Las JOVENES ANEMICAS se curan

Los NEURASTENICOS los Agotados por

Exceso de trabajo Los Envejecidos

Prematuramente recobran su fortaleza

Es un vino riquísimo al paladar

de venta en Farmacias y Droguerías

L. GASALLA

OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE
D'OPHTALMOLOGIE

EX—AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS

De regreso de su visita a las clínicas de su especialidad de PARIS y STRASBOURG reanuda su consulta.

Horas de 10 a 12, excepto los domingos durante el verano. Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de Estación)

Gasolina Shell

La de mayor rendimiento

del mercado

Precio de la petrolera de 36 litros, pesetas 25.50

— PUESTA EN ALMACEN LUGO —

Vendedor: EDELMIRO RODRIGUEZ

Noticias provinciales

INCIO

Procedentes de la Coruña encuéntrase en este balneario D. Benito Díaz de la Rocha, con sus bellas hijas Lolita y Sara.

MONFORTE

Ha salido para los baños de Molgas, doña Dalmacia Gervás Cuesta, con su bella y distinguida hija señorita Julia Díez.

Se encuentra en esta ciudad D. Javier Rodríguez Goicochea, vecino de Valladoid; con su hijo D. Carlos.

PANTÓN

Ha sido delénida Concepción Penado, del pueblo de Masid como presunta autora de hurto de ropas y otros efectos a una vecina de Montorte.

PUERTOMARIN

Formados los apéndices al amillaramiento que han de servir de base a los repartimientos de territorial para 1924-25, hállanse expuestos al público en la Secretaría del Ayuntamiento por el plazo de quince días.

También está expuesto, por término de ocho días el padrón de cédulas personales para el corriente año.

Han resultado elegidos, para formar parte de la Junta municipal de Asociados, en unión del Ayuntamiento y en concepto de vocales de la misma, los señores siguientes:

Sección 1.ª D. Gregorio Blanco Sindin, D. Manuel López Rodríguez, don Ramiro Gómez Pérez y D. Francisco Silva Pérez.

Sección 2.ª—D. Pedro García Varela, D. Amaro Castro Amadín, D. José Rodríguez Pérez y D. Antonio Gómez López.

Sección 3.ª—D. Julián Díaz Ramos, D. José Rodríguez Gamallo, D. Angel Lamela Vázquez y D. Santiago López.

SAVIÑAO

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Monforte Antonio López y López, de 15 años, dependiente de comercio y domiciliado en Escarón, como presunto autor de homicidio por imprudencia del niño de doce años Antonio Pérez Méndez, del pueblo de Mourelos, quienes con otros muchachos jugaban con una escopeta en el monte de la Capilla.

TRASPARGA

Se celebró en Parga la feria principal del presente mes, viéndose muy concurrida y efectuándose importantes transacciones de toda clase de industrias comerciales. Como el día estuvo bastante caluroso, fueron muy aprovechadas las sombras del campo, ofreciendo un aspecto agradable las numerosas y suculentas meriendas que se celebraban a orillas del río. El elemento joven dió su nota alegre, hallando y cantando sin fatiga.

VALLE DE ORO

Confeccionados los apéndices al amillaramiento por rústica y urbana, que han de servir de base a los respectivos repartimientos de territorial para 1924-25, hállanse expuestos al público por el término de quince días, en la Secretaría del Ayuntamiento.

VILLADRID

La guardia civil ha detenido al joven de 18 años de edad, José Lodos Quintana, vecino de la parroquia de Conforto.

Este, sin duda en broma bromas pesadas siempre, en ocasión en que estaba bañándose en el río Turia en compañía de su convecino José María Torviso, de 16 años y de otros amigos y camaradas, parece que intentó ahogar al Torviso.

Pero como tales cosas ni en broma pueden hacerse, tócale ahora al José Lodos sufrir las consecuencias de su imprudente resolución.

AYER Y HOY

El Orzán, de la Coruña, que viene reproduciendo en sus columnas muchas de las *Biografías gallegas* de «Manuel Molina Mera» reproduce en su último número la evocación de «Una fiesta inolvidable» publicada bajo la firma de nuestro director Sr. Amor Meilán en LA PROVINCIA del próximo pasado domingo.

Mañana saldrá para Vegadeo el aplaudido coro «Cántigas e Aturuxos», que tomará parte en dos festivales en aquella hermosa villa, con motivo de los tradicionales festejos. Preparase en Vegadeo un entusiasta recibimiento a los lucenses.

Es esperado hoy en esta capital el arquitecto D. Luis Bellido, autor, del proyecto del nuevo hospital de Lugo. La visita tiene por objeto girar una inspección a las obras del hospital mencionado.

La primera que hace, si no recordamos mal.

El vecino de esta capital D. Angel

Vázquez, que uno de estos días viajaba en el correo descendente, encontró abandonado en un departamento de 1.ª clase, al tomar el tren en la estación de Monforte, un revolver sistema Smith, de cinco tiros, con las iniciales G. A. C., del cual hizo entrega a la estación de esta ciudad a la Guardia civil a los correspondientes efectos.

PEDID SIEMPRE

Jeréz QUINA TESORO. Coñac GLADIADOR. Idem Tres Coronas REAL TESORO.

Por motivos de delicadeza ha presentado la renuncia de su cargo, con carácter de irrevocable, el secretario del *Círculo de las Artes* D. Adolfo Parga.

Fueron sacrificadas ayer en el matadero público, 15 reses vacunas y 15 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 10 bultos de pescado.

Noticias oficiales

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Sección administrativa, acordó aprobar las cuentas de material del pasado año económico de 1922-23, rendidas por los maestros siguientes:

Enseñanza diurna y de adultos.—Señores D.: Jesús Yañez, maestro de la escuela de Piedraflita; Leonardo Mera, de San Martín; Elías Pérez, de Mendoiñedo, 1.ª; Mauro López, de Pardiñas; José María Veillas, de la Iglesia; Rafael Monfés, de Paradas; Manuel López, de Cedrón; Jesús Silva Castro, de Francelos; Guillermo Alvarez, de Ferreira; José María Gaxo, de Sejosmil; Ramón López, de San Lorenzo; Joaquín Gómez, de Baamorto y Avelino Rodríguez, de San Román de Acedre.

Diurna.—Gila Parras, de Piedraflita; Elena Quiñodá, de Puertomarín; Aurea Hernández, de Pol; Elvira Rodríguez, de Cirio; Pedro Núñez, de Abadín; Cipriano Medina, de Freitujes; Armanda Marenupig, de Riberas de Miño; Nieves Ferreiros, de Súa; David García, de Vilar de Lor; José Vidal, de la Hermida; Baltasar Pérez, de Villapena; Matías García, de Villadrid; Amparo Caetedo, de Latorre; Purificación Gómez, de San Salvador de Joibán; Aurelia Vázquez, de San Juan de Alba y Daniel Vázquez, de Belsar.

Adultos.—Manuel M. Sanfiz, de Donis; José María Vázquez, de Puertomarín; Constantino Fernández, de Portas; Fernando del Río, de Suarna 1.ª; José E. Penedo, de Quintela; Domingo Rodríguez, de Otero de Rey; José Fernández, de Alvaré-Fuemiñana Pastoriza; Manuel Vázquez, de Adelan; Alejandro de la Fuente, de Monforte de Lemus 2.ª; José Enriquez, de Sober; José Seiján, de Pino; Angel Portomeña, de Trabada; Edelmro Novo, de Santalla y José Amador Fernández, de Illán.

La Dirección General de 1.ª Enseñanza, por el cuarto turno (traslación voluntaria) nombró maestro propietario de la escuela graduada de Aranjuez (Madrid)

a D. Fermín Martínez Rodríguez, que regenta la mixta de Becerreá.

La Sección administrativa circuló el día 14 a las habilitaciones los órdenes para la formación de las nóminas de haberes y remuneraciones del corriente mes disponiendo las altas a favor de los maestros siguientes:

Sres. D.: Encarnación González Portela, Ascensión Torres Veiga, Dorinda Ceide, Nieves Vázquez, Dionisio Fernández, Piedad Meilán, Antonio Palmeiro, Angustia Freire, Luciano Otero, Clara Cociñas, Manuel Torrón y Benito López.

Se incluyen también los ascensos al sueldo de 3.500 pesetas de José Abraira, José Rianudor Fernández, Eladio Fernández y Joaquín García, y la baja de Rufina V. González.

JUDICIAL ES

Hállanse citados por el Juzgado de 1.ª Instancia de Becerreá Ramiro Trabado Fernández, de 24 años, natural y vecino de la Cortella (Becerreá), y Manuel López Ceregado, vecino de Santelle (Triacastela).

El Juzgado de 1.ª Instancia de Chantada, cita y emplaza a Ramón Moure Vázquez (a) de Zarra, natural y vecino de Santa María de Nogueira (Chantada), de 23 años de edad y procesado por homicidio

MILITARES

Por haber cumplido los años reglamentarios de servicio, será renovado en breve todo el armamento del arma de infantería

Le fueron concedidos quince días de permiso para Baralla, al soldado de Murcia, Francisco Fernández Caldeira.

Le fué concedido el ingreso en la Academia de Infantería al sargento del regimiento de Zamora, Ricardo López Sánchez.

LA SEÑORA
Doña Amalia González Gandoy
Falleció a las doce de la mañana de ayer confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. D. E. P.

Su director espiritual M. I. Sr. D. José Ferreiro; sus sobrinos D.ª Josefa Castro González y D. Francisco A. Fernández Prado y demás familia, RUEGAN a las personas piadosas y especialmente de su amistad, una oración por la finada, interesando a la vez la asistencia al funeral de entierro que se celebrará a las once de la mañana de hoy en la iglesia parroquial de San Pedro, así como a la conducción del cadáver al Cementerio general a las seis de la tarde; favores que agradecerán eternamente.

Casa mortuoria Ruanueva 9.

Lugo, 17 de agosto de 1923.

Todas las Misas que se celebren durante la mañana de hoy en dicha iglesia serán aplicadas por su descanso eterno.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORITA
CARMEN VAZQUEZ GESTO
Entregó su alma a Dios a las seis y media de la tarde de ayer confortada con los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. A LOS 25 AÑOS DE EDAD D. E. P.

Su director espiritual Rvdo. P. Esteban, su afligida madre D.ª Concepción Gesto Mariño, sus hermanos D. Rogelio, párroco de Santiago de Lugo, Sor Natividad del Santísimo Sacramento, D. Jorge, D.ª Mercedes y don José; hermanos políticos D. Fausto Pardo y Pardo y D.ª Perfecta Molina; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan al Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que tendrán lugar hoy a las doce en la parroquia de Santiago y a la conducción de su cadáver al cementerio a las siete de la tarde.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Casa mortuoria: Manuel Becerra, núm. 7.

Lugo, 17 Agosto de 1923.

Todas las misas que se celebren durante la mañana de hoy en las iglesias parroquiales de Santiago, San Froilán y San Pedro y en el convento de Padres Franciscanos serán aplicadas por su eterno descanso.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo de la diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

AUTOMÓVILES Y CAMIONES

PAYO GÓMEZ 3 Ronda Coruña 4
TELEFONO, NUM. 422 TELEFONO, NUM. 40
CORUÑA FIAT LUGO.

Julio Desronces

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIAASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se la quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPILES AZÚCARES**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz ó de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS usen el **ELIXIR LOS PÓLVOS** ó la **CREMA** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

LA UNIÓN Y EL FÉNIX E PAÑOL
COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos
50 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendios la considerable suma de 332.956.881'15 ptas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS DE AUTOMÓVILES
SEGUROS DE ACCIDENTES

Subdirector en la provincia de Lugo: Antonio Sánchez Amandi
Oficinas: Calle de Manuel Becerra, núm. 6-pral.

Balneario del Incio

LUGO

Aguas ferruginosas—Arsenicales

Especiales en la anemia, clorosis, dismenorrea, etc., y en las enfermedades nerviosas, neurastenia, histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE JULIO A 20 DE SEPTIEMBRE

ITINERARIO.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto automóvil del Establecimiento.

Hospedaje desde 8'50 a 13 pesetas, con habitación, comida y servicio. Altura 700 metros sobre el nivel del mar

Para referencias, dirigirse al Administrador del Balneario.

De venta en Farmacias y Droguerías.
Médico Director.—Doctor Torresano
Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.

CLINICA DENTAL

RAFAEL FERNÁNDEZ DENTISTA LUIS OSÉS P. DENTAL

Plaza de la Constitución, 18—LUGO

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos referentes a la profesión

Trabajos a la Norte Americana

Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

Esta Clínica permanecerá cerrada todo el mes de Agosto

LA PROVINCIA

En la imprenta donde se edita este periódico se hacen toda clase de trabajos a precios muy económicos

El mejor purgante conocido. Aguas Minerales naturales de

PROPIETARIOS
Viuda e Hijos de R. J. Chavarrí
Lealtad núm. 12.—Madrid

CANTABANA

AVISO: Reclécense como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

NOTAS ÚTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas de Lugo, Momforte (ferrocarril, en las ce) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (asta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro.

Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0'10.

Urgentes.—Cada palabra, 0'50.

Comerciales recibidos y madrugada.—Cada palabra, 0'05.

Todo despachos tiene un recargo de 0'10

El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras.

Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.

Los despachos comerciales son admitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 5'15, cada palabra más 0'50.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1'65 pesetas, cada palabra más 0'15 pesetas.

Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.

Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0'65 pesetas, cada palabra más 0'05.

Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,40 pesetas, cada 2 palabras más 0'05.

Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0'60 pesetas, y para la provincia 0'35 pesetas.

Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alforó, Astorga, Avila, Avilés Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Urdiales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Gndalajara, Haro, León, Llanes, Lodosa, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Montforte, Orense, Oviedo, Palencia, pontevedra Ribadesella, Salamanca, Sama de Langreo, San Esteban Santander, Santiago Toledo, Terrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8'30 y de 13'30 a 14.

Entrega en lista: De 9 a 11 y de 15 a 14.

Giro postal: Imposiciones; De 8'30 a 10'45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hecha de los días festivos).

Pagos: de 8'30 a 10'45 y de 15'30 a 14.

Salida de los carteros, a las 8 y a las 14.

Certificados y paquetes postales; De 8'30 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11.

Caja postal de ahorros; Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.

Los viernes no se verifican estas operaciones.

Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.

Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de la de los trenes correos.

DEL FERROCARRIL

Trenes descendentes (De la Coruña a Madrid)

Rápido (los Innes, miercoles y viernes) Llegada a Lugo a las 15,51. Salida a las 15,56.

Correo: Llegada 12,29. Salida 12,39.

Mixto: Llegada 25,42. Salida 25,58.

Ganadero: Salida 15,50.

Ligero: Llegada 20,15.

Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57.

Mercancías n.º 1408. Salida 5,50.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña)

Rápido (los martes jueves y sábados) Llegada a Lugo a las 8,54. Salida a las 8,59.

Correo: Llegada 12,22. Salida 12,50.

Ligero: Salida 15,52.

Correo-mixto: Llegada 5,26. Salida 6.

Mixto-mensajerías: Llegada 17,53. Salida 17,48.

Mercancías n.º 1451. Llegada 11,50.

Mercancías n.º 1448. Llegada 25,28.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla.—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15,50 en verano.

A Villafraña, por Gomeán. Baralla, Becerreá y Nogales.—Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno. Sale los días pares de Lugo y regresa los impares: Salida a las 9. Llegada a las 18.

A Fonsagrada.—Salida diaria a las 14,50; llegada a las 10.

A meira por Coto de A.—Avenida de Moret. 22. Salida a las 14,50, llegada a las 9.

A Ribadeo, por Villalba, Mondoñedo y Lorenza Puerta de la Estación, 6. Salida a las 15; llegada a las 10.

A Puertomarín.—Administración. Puerta de Santiago. Salida a las 15,50.

A Vivero.—Los coches de Ribadeo

trasbordan en Villalba. A Mondoñedo, por Cospeito.—Puerta de la Estación.8. Salida a las 14; llegada a las 10.

A Chantada.—Puerta de la Estación, 6. Sale a las 14 y llega a las 10.

A Monterroso.—Sale a las 14,50; llega a las 10.

A Castrovledo.—Salida a las 15,50; llegada a las 9,50.

A Castro de Rey.—Administración, Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.

A Palas de Rey.—Administración. Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.

A Santiago (Empresa Freire y Gayol). Sale a las 15,50 y llega a las 11.

A Orense.—(Empresa Nentral y llega a las 11.

A Villalba.—Puerta de Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

Imprenta, de LA PROVINCIA

La Salud

Propietario D. Ramón Dorrego

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA

Lo que lleva el Diploma e Honor obtenido en el Concurso Nacional

Un médico de reconocidísimo prestigio presta servicio gratuito a los señores abonados. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mar mol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo Cuntis, La Toja (con sus sales naturales) Arlejo, Caldas de Reyes, Archena, Moyas, Ledesma, Puente Viego, etc; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso salvado, alcalino almidón bra ácido carbónico. (utilísimo en enfermedades del cozon etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de aguas de mar y dulce fría y calientes scocesa, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termales, según las indicaciones de los casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje y pulverizaciones e instalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un patorama en encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Balneario existe un personal escogido de bañeros y bañeras garantía de seguridad de los nadadores.

Es «La Salud» la casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen, huyendo de los calores estivales del Centro de España

Talleres Tipográficos

—DE—

LA PROVINCIA

(Antes de EL NORTE DE GALICIA)

Plaza de la Constitución, 10 bajo (Soportales) —LUGO

Impresión de todas clases. Libros rayados y comerciales

Objetos de escritorio

Impresión para Jugadores. Tarjetas de visita

Esquemas de defunción. Recordatorios

Y todo lo concerniente al ramo.

Compañía Trasatlántica española

DE BARCELONA

Vapores correos rápidos para Habana y Veracruz

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Junio saldrá de La Coruña para Habana y Veracruz, el rápido y magnífico vapor-correo

« Infonso X »

Cuando los precios de los pasajes, incluidos los impuestos:

Table with 3 columns: Clase, Habana, Veracruz. Rows include Primera clase (precio base), Segunda clase, Tercera PREFERENTE, and TERCERA ORDINARIA.

También admite pasajeros de lujo (camerotes es, etc.) y de primera clase, otras categorías.

Los niños mayores de 10 años pagan el pasaje entero. Los de 5 a 10 años, medio pasaje. Los de 2 a 5 años, cuarto pasaje. Los menores de 2 años uno gratis por familia, y los demás como reducidos en esta edad, pagan cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de 10 años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1.º de Junio saldrá de dicho puerto el vapor

« Alicante »

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a transbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

« Infanta Isabel de Borbón »

El precio del pasaje de tercera clase ordinaria para dichos puertos es de Ptas. 400,10, impuestos incluidos; siendo preciso que los pasajeros se presenten con una antelación de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado.

Para solicitar pasajes y demás informaciones dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA: Riego de Agua, 5 y 5 —La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Motores "Crossley,"

para GAS POBRE ACEITES PESADOS

GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mundo entero.

Casoseros para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maude, gran Via, 1.

Apartado 584. Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, distensión y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Pedro Domecq y Compañía

CASA FUNDADA EN 1730

Pedid Fino LA INA

GRAN CHAMPAN DOMEQO

EL SIN RIVAL DECANO NAPOLEÓN

CONACS FUNDADOR Y TRES CEPAS

AMONTILLADO FINO "LAMERO"

LOS MEJORES PRODUCTOS DE LA CERA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante exclusivo en la provincia de Lugo: D. Esteban Sánchez Guisasola.—Plaza Mayor, 11, pral.

